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Praktické informace
SOUTĚSKY: Přístupnost: Autem – 

cca 300 metrů od začátku soutěsek 
je velké parkoviště. Autobusem z Dě-
čína – zastávka K soutěskám. Na ná-
břeží u Labe je informační centrum. 
Provozní  doba: denně od Velikonoc 
až do listopadu, provozní doba na 
začátku a na konci sezóny je podří-
zena času, dokdy je vidět.

Informace o soutěskách na: 
www.hrensko.cz/soutesky/ 

GPS:  50°52‘27“N,    
14°14‘34.219“EPohádkový kraj i pro Hanse 

Christiana Andersena
Vstupní bránu do národního parku České Švýcarsko tvoří

malá obec Hřensko při hranici s  Německem. První písemná 
zpráva o ní pochází z roku 1475. Leží v nadmořské výšce 115 
metrů, nejníže v ČR. Žije v ní téměř 300 obyvatel, v turistické 
sezóně tu ale jsou tisíce lidí. Úchvatná je již samotná 
příjezdová cesta z Děčína do Hřenska kaňonem řeky Labe mezi 
pískovcovými skalami a evropským veletokem. Přibližně sto 
metrů vysoké skály vytvářejí i při malé nadmořské výšce dojem 
horské krajiny. Obec se vine hlubokou roklí podél říčky Kamenice 
od jejího ústí do Labe a je lemována hotely, restauracemi 
a penziony. Turistické cesty zde začaly vznikat v 19. století, kdy 
byla např. upravena promenádní cesta k Pravčické bráně. Ne 
pro chodce, ale pro najaté mezky či skupinu nosičů. Několikrát 
za život navštívil Hřensko světoznámý pohádkář Hans Christian 
Andersen. Hřensko a okolí bylo obrovskou inspirací pro jeho 
tvorbu. Byly upraveny soutěsky řeky Kamenice k možnosti 
plavby na pramicích. Tyto úpravy ve prospěch turistického 
ruchu započal majitel panství Edmund Clary-Aldringen. 
Plavba lodičkou se zajímavým a veselým výkladem převozníka 
Edmundovou soutěskou po řece Kamenici, která jí protéká, 
a stejně i po Divoké soutěsce je zážitkem. Je možná v  obou 
směrech. Převozník pohání lodičku bidlem, stejně jako v době 
vzniku této atrakce, podává výklad o  historii a současnosti 
soutěsek a popisuje roztodivné skalní útvary. Edmundova 
(též Tichá) soutěska měří 960 m a jízda v ní trvá asi 20 minut, 
Divoká soutěska má délku 450 m a jízda trvá 15 minut.
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GPS:  50°46‘43.839“N,   
14°12‘33.249“E

Praktické informace
ZÁMEK: je pro návštěvníky otevřen 

celoročně, a to každý den. Na zámku 
jsou dva prohlídkové okruhy a Růžo-
vá zahrada.

Zámek Děčín, Dlouhá jízda 1254, 
Děčín 1
e-mail: info@zamekdecin.cz
www.zamekdecin.cz
www.mmdecin.cz

AQUAPARK DĚČÍN: 
Oblouková 1400/6
405 02 Děčín
e-mail: info@dcsportovni.cz 
www.dcsportovni.cz

PLAVBY PO LABI: 
Labská plavební společnost, s. r. o.
Kamenická 692/199
405 02 Děčín II
e-mail: kapitan@labskaplavebni.cz
www.labskaplavebni.cz

Děčín – renesanční perla 
bránou severu

Děčín je nejníže položeným městem České republiky 
(135 m). První město na soutoku Labe a Ploučnice založil již 
Přemysl Otakar  II., ovšem kvůli častým záplavám muselo být 
o něco později založeno znovu, tentokrát na bezpečnějším 
místě. Dominantou města je rozlehlý zámek patřící mezi 
nejvýznamnější památky severních Čech. Původní dřevěné 
strážní hradiště bylo na strategicky situovaném skalním ostrohu 
založeno již na konci 10. století. Hradiště, později gotický hrad, 
sloužilo nejprve jako opěrný bod vládnoucích Přemyslovců, poté 
jako sídlo několika významných šlechtických rodů. Současnou 
podobu vtiskl zámku rod Thunů, kterému Děčín patřil více než 
300 let. Architektonicky nejcennější části areálu pocházejí 
z dob baroka. Patří mezi ně například originální téměř 300 
metrů dlouhá přístupová cesta na zámek či proslulá Růžová 
zahrada, která svou neopakovatelnou atmosférou okouzlila 
již tisíce návštěvníků. Zejména v 19. století se zámek stal 
významným kulturním i společenským centrem, kde si podávali 
dveře přední umělci s evropskými panovníky. Například 
Fryderyk Chopin zde zkomponoval svůj známý Děčínský valčík. 
Celkem dvakrát probíhala v  komnatách zámku tajná jednání 
panovníků Rakouska, Pruska a Saska. Velké proslulosti se 
kdysi těšily také zámecké zahrady s rozsáhlými sbírkami růží, 
orchidejí a kamélií. 

Nedaleko zámku se nachází jeden z nejmodernějších rekre-
ačně-sportovních komplexů v České republice – Aquapark 
Děčín. Díky termální vodě je možno využívat venkovní bazény 
i celou řadu atrakcí i při chladnějším počasí.
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Nejvýraznější dominantou labského údolí v Ústí nad Labem 
je hrad Střekov. Ten na skalním ostrohu nad pravým břehem 
Labe upoutá pozornost každého návštěvníka města. Jeho vznik 
se datuje počátkem 14. století, kdy byl vystavěn k  ochraně 
obchodní cesty z  vnitrozemí a k výběru cla. Za romantismu 
v 19. století, už jako zřícenina, inspiroval např. básníka Karla 
Hynka Máchu či skladatele Richarda Wagnera. Dnes si lze po 
jeho prohlídce užít nádherný výhled na řeku i metropoli kraje. 
Pod hradem přehrazuje řeku Labe chráněná technická památka 
– Masarykovo zdymadlo.

Na hrad, město i jeho nejbližší okolí je dobře vidět 
z  třicetimetrové vyhlídkové věže zrekonstruovaného výletního 
zámečku Větruše s nově otevřeným hotelem a welness centrem 
na skalním ostrohu nad soutokem Labe s Bílinou. Zde je také 
horní stanice lanové dráhy, která sem vede z  obchodního 
komplexu Forum. Vznikla za pomoci dotace Evropské unie a je 
to svým způsobem unikát. Překonává při své délce 336 metrů 
převýšení 50 metrů a je to jediná lanovka bez podpěr v Česku. 

Mezi další zajímavosti patří kostel Nanebevzetí Panny Marie, 
který naleznete v sousedství obchodního komplexu Forum. Ve 
svých útrobách skrývá jeden z největších novogotických zvonů 
v Čechách, který sem byl dovezen v roce 1506 z Nizozemska. 
Pozorovatele ale zaujme zejména vychýlení věže kostela ve výšce 
65 m o 2008 mm od kolmé osy. Věž, vychýlením připomínající 
nálet spojeneckých vojsk na sklonku druhé světové války, je po 
šikmé věži v Pise druhou nejnakloněnější v Evropě. 

Na hrad Střekov a pak 
lanovkou na Větruši

HRAD STŘEKOV: autobusem MHD 
na stanici Pod hradem. Večerní pro-
cházky hradem a další akce. Na vy-
hlídkovou věž Větruše se dostanete 
z centra města pěšky nebo lanovkou 
z obchodního centra Forum, které je 
u  kostela Nanebevzetí Panny Marie 
se šikmou věží.

LANOVKA: Provoz lanové dráhy Vě-
truše je zajištěn denně (kromě každé-
ho prvního pondělí v měsíci) od 8 do 
22  hodin každých 15 minut. Cena 
za 1 jízdu v jednom směru – 18 Kč. 

Více informací najdete na:
www.dpmul.cz
www.hradstrekov.cz
www.usti-nad-labem.cz
www.hotelvetruse.cz

GPS: 50°38‘21.339“N,
14°3‘2.219“E
50°39‘17.939“N, 14°2‘22.75“E

Praktické informace

GPS: 50°53‘1.189“N,   
14°16‘52.81“E

Praktické informace 
IC České Švýcarsko – 417 17, 
Hřensko 82
tel.: +420 412 554 286
e-mail: info@pbrana.cz 

K Pravčické bráně se dostanete 
pouze pěšky. Auto musíte nechat 
na parkovišti ve Hřensku (placené 
parkoviště za restaurací Klepáč) 
nebo dojet na parkoviště na Mezní 
Louku (u hotelu Mezní Louka). Toto 
jsou dva výchozí body pro výlet na 
Pravčickou bránu. Z obou míst vedou 
značené turistické cesty. Z Hřenska 
je cesta poměrně strmá, z  Mezní 
Louky rozhodně pohodlnější, ale má 
i  svá úskalí. Ideální je nechat auto 
dole v Hřensku, dojet na Mezní Lou-
ku autobusem, odtud se vydat pěšky 
na Pravčickou bránu a pak sestoupit 
dolů k parkovišti v Hřensku. 
www.pbrana.cz
www.ceskesvycarsko.cz

Pravčická
brána

Mezi 77 nejpozoruhodnějších a nejzajímavějších míst planety 
Země, tedy až do semifi nále celosvětové ankety, se dostala 
v  roce 2009 Pravčická brána. Ve střední Evropě největší 
skalní most se šestnáct metrů vysokým a skoro sedmadvacet 
metrů širokým obloukem se tyčí čtyři kilometry nad Hřenskem 
v  okrese Děčín. Je to národní přírodní památka. Kdysi 
měla německý název Prebischtor podle kouzelníka Prebische. 
Dnes je v  podstatě nejpřitažlivějším místem národního parku 
České Švýcarsko a  jakoby novodobým poutním místem tisíců 
návštěvníků. Vznikla miliony let trvajícím zvětráváním méně 
odolné pískovcové části masivu. Leží v nadmořské výšce 415 m, 
horní část oblouku je 21 m nade dnem. Vstup na vlastní bránu je 
od roku 1980 uzavřen, neboť velká návštěvnost ohrožovala tuto 
unikátní přírodní památku. Skalní vyhlídky v  její bezprostřední 
blízkosti jsou ale přístupné a  je odtud pěkný pohled nejen na 
bránu, ale i na některé dominanty české i saské pískovcové 
oblasti. V začátcích turistiky bylo možno najmout si k výletu na 
Pravčickou bránu mezky či skupinu nosičů. Již v první polovině 
19. století zde byl postaven výčep a v roce 1881 odvážná stavba 
výletního zámečku Sokolí hnízdo, jakoby přilepená ke skále. Ta 
má v přízemí restauraci a je tu i informační centrum s  řadou 
suvenýrů. Do skalního areálu je placený vstup. Tento přírodní 
skvost navštívily již miliony lidí, mezi nimiž byly i významné 
osobnosti. Jeho půvaby, a hned dvakrát, obdivoval i slavný 
dánský autor pohádek Hans Christian Andersen a  čerpal zde 
inspiraci pro svou literární činnost. 
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Nejmladším skanzenem v  Čechách je Muzeum lidové 
architektury Zubrnice, které se stále ještě rozšiřuje. Jeho 
základem je stará historická vesnice v  klínu kopců Českého 
středohoří na Ústecku. Soubor staveb lidové architektury 
tvoří roubená, hrázděná i  zděná stavení. Uprostřed návsi 
vévodí skanzenu barokní studna z konce 17. století. Komplex 
staveb připomíná život a práci lidí na hospodářské usedlosti. 
Najdeme zde roubenou patrovou budovu, vesnický obchod 
a řadu dalších staveb. I malý vodní mlýn na horní pohon, 
napájený z Lučního potoka. Zaujme i expozice staré vesnické 
školy. Ve zpřístupněném kostele sv. Máří Magdaleny se konají 
příležitostné akce a výstavy. Ve skanzenu se staly tradicí lidové 
jarmarky, např. velikonoční a předvánoční.

Zajímavou technickou památkou je nádraží postavené v roce 
1890 k lokální dráze Velké Březno – Úštěk – Verneřice. Tehdy byl 
na této trati u příležitosti 60. narozenin císaře Františka Josefa 
I. zahájen provoz. Železniční muzeum v  prostorách nádraží 
v Zubrnicích nabízí stálou expozici o  historii i současnosti 
této trati s  řadou fotografi í, dokumenty, ale i malou dopravní 
kanceláří s  dobovým vybavením či historické drezíny. Na 
nich, ať motorových, či poháněných lidskou silou, jsou pro 
zájemce připraveny projížďky. Jedenáctikilometrová část trati 
byla zapsána na seznam památek České republiky. Majitelem 
a provozovatelem železničního muzea je organizace Zubrnická 
museální železnice. Zubrnická lokálka patří k oblíbeným 
fi lmařským lokalitám. Mezi nejslavnější snímky, v kterých 
se zubrnická železnice objevila, patří např. fi lmy Páni kluci, 
Rebelové, Hlídač č. 47 nebo Tmavomodrý svět.

Poslední prohlídka vždy 75 mi-
nut před koncem otevírací doby, pro 
předem ohlášené hromadné zájezdy 
otevřeno i mimo sezónu a  v  zavíra-
cích dnech. Informace a  rezervace 
prohlídek na tel. čísle 475 228 267, 
info@zubrnice.cz.
PRAVIDELNÉ AKCE: 
Masopust, Velikonoce, Zubrnický jar-
mark, Podzim na vesnici, Vánoce ve 
skanzenu

www.zubrnice.cz
http://skanzen.zubrnice.cz

ZUBRNICKÁ MUZEÁLNÍ ŽELEZNICE
tel: 775 130 479
email: zmz@cmail.cz
www.zmz.cz

GPS: 50°38‘56.83“N, 
14°13‘14.63“EZubrnický skanzen 

i historické drezíny
Praktické informaceV malebné a romantické krajině dolního Poohří vroubené kopci 

Českého středohoří, na místě staré gotické tvrze se nachází raně 
barokní skvost – státní zámek Libochovice. V polovině 16. století 
si zde nechali Lobkowiczové vystavět renesanční zámek. V 17. 
století tato pýcha šlechticů vyhořela, ale noví majitelé nechali 
Antoniem della Portou, který patřil k nejzaměstnávanějším 
architektům a stavitelům své doby v Čechách, vybudovat 
na břehu Ohře majestátní barokní zámek, jehož podoba se 
zachovala dodnes. Jeho nejstarší zachovanou částí je gotická 
kaple, interiér odpovídá vývoji šlechtického vkusu od renesance 
po 20. století. V zámku je řada původních kachlových kamen, 
orientální salonek s čínskými vázami a japonským porcelánem, 
barokní ložnice, kuchyně s  tradičním nádobím, řada salonků. 
Známá je pověst o zdejším kouzelném zrcadlu, které prý navrací 
mládí. Před hlavním průčelím zámku, který je celý zasazen do 
krásné zeleně, je francouzsky střižená zahrada. Z druhé strany 
zámeckou stavbu obklopuje zámecký park. Propojení s nádvořím 
zajišťují netypické prostory. Rozvaluje se tu krokodýl ulovený 
jedním z  posledních majitelů zámku, stropy jsou vykládány 
mušlemi ze Středozemního moře a škebličkami z Ohře. Kolem 
se svíjejí reliéfy mořských oblud. Zahradu vytvořil podle plánů 
italských architektů „krasozahradník“ Jan Tulipán. Celý prostor 
byl rozčleněn na pravidelná pole, kde záhony nejlepších 
holandských květin tvoří různé ornamenty. Jsou zde i dvě fontány 
zdobené sochami a množství dalších, i exotických rostlin, keřů 
a stromů dovezených z cest majitelů do Asie a Afriky. Zámek je 
rodištěm světově proslulého českého přírodovědce a fyziologa 
Jana Evangelisty Purkyně. Nejvýznamnějšímu libochovickému 
rodákovi je v  zámku věnována samostatná expozice. 

Zámek
Libochovice

Délka prohlídky cca 60 minut, za-
čátek poslední prohlídky hodinu před 
koncem otvírací doby, počet ná-
vštěvníků nejméně 5 osob a nejvíce 
45 osob ve skupině. Zámecké sklení-
ky jsou otevřeny příležitostně. 
www.zamek-libochovice.cz

Pokud si chcete udělat delší pro-
cházku, určitě navštivte nedalekou 
zříceninu hradu Hazmburk s pře-
krásným výhledem do krajiny.
www.hrad-hazmburk.cz

GPS: 50°24‘18.68“N, 
14°2‘37.66“E
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Život i činy tří bájných postav nejstarších českých pověstí 
mají přímou souvislost nejen s českými dějinami, ale i s územím 
dnešního Ústeckého kraje. Jsou jimi praotec Čech, Přemysl 
Oráč a přemyslovský kníže Oldřich. K nim patří i mytická místa 
historie.

Hoře Říp přisuzovali význam už lidé doby bronzové. A právě 
v  obecném povědomí je Říp spjatý s  legendárním příchodem 
praotce Čecha, mytické postavy, podle níž nesou Čechy své 
jméno. Traduje se, že to byl on, kdo přivedl na území dnešních 
Čech první Slovany a  vystoupil na horu Říp, vysoký kopec 
neobvyklého tvaru tyčící se uprostřed roviny. Tuto pověst 
poprvé písemně zaznamenal kronikář Kosmas. Říp patří mezi 
symboly českého státu stejně jako románská rotunda svatého 
Jiří a Vojtěcha na jeho vrcholu. Naši předkové vnímali Říp jako 
magické místo. Vždyť i jeden ze základních kamenů Národního 
divadla je odtud.

Ani nedooral brázdu, vzal boty z lipového lýčí, zarazil do země 
otku, jíž poháněl voly, a vyrazil na Libušině bělouši, se kterým 
poslové od kněžny za ním přišli, na pražský Vyšehrad, kde se 
stal knížetem. Kdo? Přemysl Oráč ze Stadic, jehož jako nového 
knížete pro svůj lid určila kněžna Libuše. Dnes ve Stadicích 
tuto legendu připomíná pomník. Tvoří jej Přemyslův pluh na 
mohutném kvádru zdobeném reliéfy s výjevy z českých pověstí. 
Tzv. Královské pole, na němž stojí, je národní kulturní památkou.

Peruc je pak místem, odkud si na Pražský hrad přivedl kníže 
Oldřich na počátku 11. století selku Boženu, jež u studánky 
prádlo prala, a učinil ji svou ženou a kněžnou. V  Peruci to 
připomíná snad tisíc let starý Oldřichův dub.

Mytická místa
české historie

Jak na Říp? Z nádraží v Roudnici 
nad Labem kolem zámku po červené 
turistické značce, Krabčickou obo-
rou přes Krabčice, vesničkou Rovné, 
stromořadím na vrchol (cca 7 km); 
motoráčkem ze stanice Vraňany do 
Ctiněvsi, po červené odtud strmý 
výstup (2,5 km); autem z dálnice D8 
exit 29 směr Roudnice, pak vpravo 
do Krabčic a přes Rovné na parkovi-
ště pod Řípem. 

Jak do Stadic? Autem z Ústí nad 
Labem podél řeky Bíliny na Trmice 
a dále do Stadic. Také možno autobu-
sem MHD č. 4 z Ústí nad Labem směr 
Dubice. 

Peruc leží asi 14 km jak od okres-
ního města Louny, tak od Libochovic 
a Budyně nad Ohří.

www.praoteccech.cz
www.hora-rip.eu
www.peruc.cz
www.usti-nad-labem.cz

GPS:  50°23‘11.129“N, 
14°17‘22.4“E
50°37‘3.959“N, 13°57‘59.997“E
50°20‘36.999“N, 13°57‘51.999“E
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Když rakouský císař Karel VI. poznal, že nebude mít syna, 
ustanovil svým nástupcem nejstarší dceru Marii Terezii. Pruský 
král Fridrich (Bedřich) II. přišel touto tzv. pragmatickou sankcí 
o možnost připojení habsburské říše. Na ochranu země před 
pruskými vojsky rozhodla Marie Terezie se synem Josefem II. 
v  roce 1780 zbudovat na severní hranici dvě pevnosti, jednu 
z nich poblíž soutoku Labe s Ohří. Ta po zakladatelce dostala 
jméno Theresienstadt, česky Terezín. I když nebyla v  boji 
nikdy využita, patřila k nejmodernějším a nejdokonalejším na 
světě. Měla mohutné hradby, ale i stavidla, jimiž bylo možno 
zaplavit hradební příkopy a kotliny kolem pevnosti. Uvnitř hlavní 
pevnosti vzniklo město, které poznamenala všudypřítomnost 
vojáků. Malá pevnost sloužila později jako vojenská věznice 
pro politické a vojenské odpůrce c. k. monarchie, např. Gavrilo 
Principa ze sarajevského atentátu. Za druhé světové války byla 
přeměněna v  nechvalně známé vězení pražského gestapa. 
Okupační německá moc vystěhovala původní obyvatelstvo 
a zřídila ve městě židovské ghetto. Sběrný a průchozí tábor byl 
určen pro Židy z části Evropy okupované fašistickým Německem. 
Oproti původnímu počtu 7000 obyvatel předválečného Terezína 
prošlo za okupace jeho branami 140 000 mužů a žen, tísnilo 
se zde téměř 60  000 Židů, z  nichž 35  000 zde našlo smrt. 
Malá pevnost je už více než šedesát let hlavní součástí národní 
kulturní památky Památník Terezín. Před ní se nachází Národní 
hřbitov, místo konání každoroční terezínské tryzny.

STÁLÉ EXPOZICE: Malá pevnost 
Terezín 1940–45, Výtvarná expozice 
Památníku Terezín, Terezín 1780–
1939, Koncentrační tábor Litoměřice 
1944–45, Internační tábor pro Něm-
ce, Malá pevnost 1945–48. Prohlídky 
podzemních chodeb: konají se zatím 
v omezeném rozsahu cca jedenkrát 
měsíčně v předem určeném termínu, 
který je vždy v předstihu zveřejněn. 

www.pamatnik-terezin.cz
www.terezin.cz

GPS: 50°30‘35.923“N, 
14°8‘59.887“ETerezín jako memento 

minulosti
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Velké Březno leží 8 km východně od centra Ústí nad Labem 
v  krásném přírodním prostředí. Pěstovalo se zde ovoce 
a vyváželo se lodní dopravou. Návštěvníky sem láká především 
zámek Velké Březno a velkobřezenský pivovar.

Krásný zámek Velké Březno je jedním z nejmladších u nás. 
Byl postaven v letech 1843–45 pro nejvyššího purkrabího 
Českého království hraběte Karla Chotka ve stylu pozdního 
rakouského empíru. Později byl přestavěn ve stylu romantické 
novorenesance. Do všech detailů dobovým nábytkem zařízené 
zámecké interiéry připomínají život šlechtické rodiny Chotků 
na konci 19. století. Pobývala zde i Žofi e Chotková, vnučka 
zakladatele zámku. Jako manželka následníka habsburského 
trůnu Františka Ferdinanda d´Este byla v roce 1914 spolu s ním 
zastřelena při sarajevském atentátu, jímž začala první světová 
válka. Zámek je obklopen nádherným přírodním anglickým 
parkem s množstvím vzácných stromů a keřů. 

Velkobřezenský pivovar má více než čtyřsetletou historii. 
Na přelomu 19. a 20. století se zde vařilo 18 druhů piva. To 
získalo zlaté medaile ze sedmi výstav, např. z  Vídně, Berlína 
a Mnichova. Byla registrována ochranná známka s  portrétem 
pana Cibicha, vznikla slavná restaurace TIVOLI. Velkobřezenské 
pivo se vyváželo do čtyř světadílů. Dnes pivovar patří koncernu 
Heineken. Pivo Březňák pravidelně vyhrává soutěže kvality piva.

Zámek se nachází na pravobřež-
ní silnici Ústí nad Labem – Střekov 
směr Velké Březno a Děčín, v  obci 
Velké Březno odbočíme autem do-
prava přes železniční přejezd. Velké 
Březno je zastávkou ČD i autobusů. 

Podrobné informace o  prohlíd-
kách, na sezónních akcích a dalších 
školních programech naleznete na 
www.zamek-vbrezno.cz
+420 475 228  331, +420 604 505 323

V pivovru máte jedinečnou mož-
nost prohlídek všech hlavních 
provozů s  výkladem průvodce. Do-
zvíte se něco o  klasické technolo-
gii vaření českého piva a určitě si 
užijete také ochutnávku velkob-
řezenského piva. Otevírací doba 
pro jednotlivce – každou sobotu ve
14.30 hod. z vrátnice pivovaru. Pro 
skupiny nad 10 osob – kdykoliv po 
telefonické domluvě na telefon-
ním čísle +420 737  224 087 nebo 
na: josef.helebrant@heineken.com
www.breznak.cz

GPS: 50°39‘44.879“N, 
14°8‘18.84“E Na zámek do Velkého 

Března a pak do pivovaru
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Už od nejstarších dob osídlení pomezí Polabské nížiny 
a  Českého středohoří je oblast významnou pěstováním vína. 
Historie vinařství ve Velkých Žernosekách sahá nejméně do 
10.  století a město Litoměřice se těšilo i přízni samotného 
Karla IV. Ten daroval královskému městu k založení vinohradů 
území pod horou Radobýl. Pro pěstování vinné révy jsou na 
Litoměřicku příhodné podmínky: nadmořská výška, mikroklima, 
složení půdy, jižní svahy strání. Nositeli vinařské tradice byly 
i kláštery a panské rody. Lobkowiczové v Roudnici nad Labem 
dochovali vinařskou tradici dodnes. Víno se pěstuje nově i jinde, 
např. na Mostecku.

Další tradicí je plavba po Labi, možná od doby bronzové, 
ale určitě po vzniku římské říše. O rozvinutém obchodu 
kontrolovaném panovníky svědčí středověké listiny. Vozila se 
sůl, koně, dobytek, keramika, obilí, víno, platilo se clo. První 
města zřejmě založili obchodníci. Centrem stavby lodí se stal 
Děčín, stavěly se jezy. První parník po Labi z Drážďan do Děčína 
proplul v roce 1838. O šest let později začal provozovat dopravu 
po Labi na trase Praha–Drážďany první český parník Bohemia. 
V  polovině 19. století se Ústí nad Labem stalo vývozem uhlí 
největším přístavem Rakouska-Uherska. Po druhé světové 
válce došlo ke stagnaci. Dnes se hledá nejlepší řešení mezi 
zintenzivněním labské dopravy stavbou plavebních stupňů 
a  ochranou životního prostředí. Od roku 2008 byl obnoven 
provoz pravidelné osobní lodní dopravy na Labi a dochází 
také k  oživení Žernoseckého jezera u Litoměřic jako důležité 
rekreační zóny regionu. 

Vychutnejte si jedinečné výhledy 
na České středohoří trochu netradič-
ně – z  lodní paluby. Letní plavba po 
Labi na jedné z osobních lodí pro vás 
bude jistě nevšedním zážitkem.

Informace o cenách a jízdních 
řádech najdete na:

loď Porta Bohemica
www.labskaparoplavba.cz
www.osobni-lod.cz
loď Ústí nad Labem 
www.labskaplavebni.cz
loď Marie
www.amjirousek.cz/lod.html 
Informace o Litoměřické vinařské 
podoblasti a jednotlivých vinařstvích 
najdete na www.vinazcech.cz
Zámecké vinařství Třebívlice 
www.twine.cz
Jezero Píšťany
www.marinalabe.cz

Tradiční vinařství 
i lodní doprava

Praktické informace
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Na jižním okraji Ústeckého kraje se na levém břehu Labe 
v  úrodné Polabské nížině rozkládá Roudnice nad Labem. 
Na skalním ostrohu nad řekou se tu vypíná barokní zámek 
šlechtického rodu Lobkowiczů. Stojí na místě původního 
románského hradu, který zde vznikl k ostraze labské vodní cesty 
a brodu přes ni při důležité obchodní stezce z Prahy do Horní 
Lužice. Budova zámku ve tvaru podkovy je trojkřídlá. 

V  bývalé jízdárně zámku sídlí Galerie moderního umění. 
Jejím bohatstvím je především soubor šedesáti obrazů malíře 
evropského významu Antonína Slavíčka. Galerie vlastní ve své
sbírce více než tři tisíce uměleckých děl. Za návštěvu stojí 
i chrám Narození Panny Marie, augustiniánský klášter, Roudnický 
hrad či Podřipské muzeum. Zajímavá je věž Hláska, jediný 
dochovaný objekt původního opevnění. Z ní se naskytne pohled 
jako z  letadla. Tím je možno se proletět z roudnického letiště, 
které vzniklo v roce 1945. V současné době se na něm pořádají 
významné letecké dny. V  Roudnici má více než čtyřsetletou 
tradici pěstování a výroba vína. Město je hospodářským, 
společenským a kulturním centrem Podřipska, střediskem 
zemědělské a ovocnářské oblasti, má i průmysl. Díky mostu 
přes Labe, blízké dálnici D8, souběžné železniční trati a vodní 
cestě po Labi je důležitou dopravní křižovatkou. Dominantu 
nejbližšího okolí tvoří osamělá a z daleka viditelná čedičová hora, 
bájemi opředený Říp (459 m n. m.) s románskou rotundou sv. Jiří 
a sv. Vojtěcha.

Prohlídky města (zahajují se na 
věži Hláska): objednat týden předem 
v  infocentru na tel. 416 850 201–2. 
Kostel Narození Panny Marie, kaple 
sv. Josefa i další cíle – domluvit v in-
focentru v  přízemí radnice. Galerie 
moderního umění, Očkova 5; tel.: 
416 837 301.

Každou první neděli v měsíci lek-
torská služba, výtvarné dílny: pro 
skupiny i jednotlivce, pro školní ko-
lektivy dle předběžné dohody na tel. 
416 837 301.
www.roudnicenl.cz
www.praoteccech.cz

GPS: 50°25‘31.5“N, 
14°15‘40.65“ERoudnice nad Labem 

– centrum Podřipska
Praktické informaceZlatý poklad se prý skrývá na hradě v Budyni nad Ohří jako 

výsledek prací v alchymistické dílně. Ta byla nedávno obnovena 
a patří k největším atrakcím. Hrad údajně střeží socha jednoho 
z  alchymistů. Je chráněný vodním příkopem a bažinami na 
břehu řeky Ohře a stál v Budyni již ve 13. století. Královská tvrz 
v gotické podobě byla poškozena výbuchem prachárny, celá dvě 
křídla musela být zbourána a přestavěna do renesanční podoby. 
V minulých dvou stoletích byla dále upravena na zámek. Je 
zde Jandovo muzeum i s raritami, jako jsou nářadí a pomůcky 
posledního kata a ceník za jednotlivé úkony. V dílně alchymistů 
jsou všelijaké křivule, tavicí pec a hmoždíře všech velikostí. 
Možná že je použil i slavný Tycho Brahe, který sem zavítal. Je zde 
jídelna s krásným krbem, honosné arkýře i u stropu zavěšený 
vycpaný krokodýl. Z nádvoří můžeme pozorovat zbytky vnějšího 
opevnění s klíčovými střílnami.

Třebenice, ležící na Lovosicku v  krásné krajině Českého 
středohoří, jsou starobylým městem, proslulým ovocnářstvím 
a dobýváním českého granátu. Je zde i jedno z  nejstarších 
muzeí na našem území. Ještě známější je ale Muzeum českého 
granátu v prostorách bývalého luteránského kostela. Mezi jeho 
největší skvosty patří šperky Ulriky von Levetzow, poslední 
lásky německého básníka Johanna Wolfganga Goetha, jež 
pocházela z nedalekých Třebívlic. Malebné pozadí  města tvoří 
hora Košťálov se zříceninou bývalého královského hradu. 

Za pokladem do Budyně 
a za granáty do Třebenic

Zámek Budyně nad Ohří se nachá-
zí u silnice z Litoměřic do Slaného.
www.budyne.cz

MUZEUM ČESKÉHO GRANÁTU: 
tel.: +420 416 594 695
Český granát (pyrop) je průsvit-

ný, až průhledný minerál, drahokam 
drobných rozměrů, ohnivé, až červe-
né barvy. Z říčních náplavů byl naho-
dile sbírán již od pravěku. Organizo-
vaný sběr granátů a jejich vývoz do 
Evropy začal v raném středověku, v 
období stěhování národů od 6. do 8. 
století. Vrcholné období jeho používá-
ní nastalo za vlády císaře Rudolfa II.
www.mesto-trebenice.cz

GPS:  50°24‘17.12“N, 
14°7‘25.701“E
50°28‘40.889“N, 13°59‘3.72“E
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Více než osmisetletou historii má nádherný klášter řádu 
cisterciáků v  krušnohorském podhůří v  Oseku. Dnes je 
kulturním a turistickým centrem nabízejícím pohled do historie 
od doby románské přes gotickou po barokní a umožňuje 
i neopakovatelné kulturní zážitky v pohádkovém prostředí. 
Klášter prošel od 12. století, kdy k nám byli cisterciáci pozváni, 
bouřlivým rozkvětem i úpadkem. Napadla jej vojska, byl 
vypleněn Branibory, vypálen husity. V 15. století byl poničen, 
mniši povražděni, rozebírán majetek. V roce 1580 byl Rudolfem 
II. zrušen, což papež anuloval. Za třicetileté války bylo panství 
zkonfi skováno, pak byl ale klášter cisterciákům vrácen. Jeho 
sláva vyvrcholila v  18. století, kdy dostal barokní podobu. 
Koncem druhé světové války byl poškozen bombardováním. Po 
roce 1945 došlo k odsunu německých cisterciáků, v roce 1950 
zde stát zřídil internační tábor pro mnichy a kněze, kteří byli 
odváženi do věznic i uranových dolů na nucené práce. Pak se 
stal charitním domovem pro řeholní sestry. Cisterciáci získali 
klášter zpět po roce 1989. V  červenci roku 1992 byl založen 
celosvětový Spolek přátel kláštera Osek a sám klášter se stal 
v  roce 1995 národní kulturní památkou. Dominantou je velký 
klášterní kostel Nanebevzetí Panny Marie, původně románská 
trojlodní bazilika, přestavěná ve vrcholně barokním stylu. 
Délkou 76 metrů patřil k největším řádovým stavbám v Čechách. 
Nejcennější částí starého konventu je raně gotická kapitulní síň 
s kamenným čtecím pulpitem.

Jak se tam dostat? Klášter se na-
chází uprostřed města Oseku na sil-
nici Dubí u Teplic – Litvínov. Přístupné 
prostory: vstupní areál – informační 
a turistické centrum, galerie, kostel, 
křížová chodba, kapitulní síň.
www.osek.cz
K  dalším historickým zajímavos-
tem patří  nedaleký hrad Rýzmburk, 
který leží zhruba 2 km nad Osekem 
v Krušných horách, v  průsmyku 
mezi Špičákem a  Stropníkem; po-
drobnou historii, fotogalerii a vir-
tuální prohlídku hradu najdete na 
www.hradosek.cz.

Každoročně vždy třetí víkend 
v srpnu se ve městě konají „Osecké 
slavnosti“, které patří spolu s  his-
torickým tržištěm v  areálu osecké-
ho kláštera k  největším slavnostem 
v regionu.

GPS: 50°37‘15.069“N, 
13°41‘41.748“EKlášter

Osek
Praktické informaceHistorie Duchcova se odvíjí od roku 1207 a je spojována 

s trhovou vsí Hrabišín, na jejímž místě dnes stojí. První písemná 
zmínka o  městě pochází z roku 1240. K jeho rozvoji dochází 
zejména za vlády krále Jiřího z Poděbrad a také rod Valdštejnů se 
zasloužil o jeho velký stavební a kulturní rozvoj. Bohatou historii 
města dokládá velké množství kulturních památek a střed města byl 
po zásluze prohlášen za městskou památkovou zónu. Dominantou 
města je barokní zámek, který dal před koncem 17. století přestavět 
z renesančního sídla Lobkowiczů Jan Bedřich z Valdštejna. 
V obecném povědomí je ale známá především osobnost věhlasného 
světoběžníka Giacoma Casanovy, který zde na sklonku svého života 
působil třináct let jako knihovník u hraběte Valdštejna a napsal tu 
svá nejvýznamnější díla včetně proslulých Pamětí. 

Při úpravách areálu došlo i na unikátní barokní zahradu, která 
vyniká bohatstvím květin a popínavých růží. Vznikl zámecký park 
ve francouzském stylu se soustavou bazénů, vodotrysků a fontán. 
Sochy Minervy, Marta a dvojí zobrazení Herkula oddělují čestný dvůr 
od vnějšího nádvoří. Vnější sochařská výzdoba je dílem Matyáše 
Bernarda Brauna a jeho dílny. Na zámku ve své době pobývaly 
evropské osobnosti: Johann Wolfgang Goethe, Friedrich Schiller, 
Fryderyk Chopin, Ludwig van Beethoven, ale i  státníci a politici: 
ruský car Alexandr I., velkokníže Konstantin, pruský král Fridrich 
Vilém III., rakouský kancléř Metternich, kníže Karel Schwarzenberg, 
rakouský maršálek Radecký a další.

Zámek Duchcov nabízí tři prohlídkové okruhy. První okruh mapuje 
historii rodu Valdštejnů a jejich sběratelské a mecenášské aktivity. 
Druhý okruh přibližuje život na zámku v době Giacoma Casanovy 
a hraběte Josefa Karla Emanuela Valdštejna, který slavného 
světoběžníka na zámek přivedl. Třetí okruh, který se skládá ze 
tří částí, prezentuje různé podoby zámecké zahrady, význam 
a likvidaci barokního hospitalu a osudy přenesené Reinerovy fresky 
ze špitálního kostela Nanebevzetí Panny Marie.

Zámek Duchcov
Dux

Více informací o městě, Casano-
vovi, památkách a o dalších zajíma-
vostech vám poskytnou pracovní-
ci  Městského informačního centra 
Duchcov. V letní sezóně vám mimo 
jiné nabídnou ojedinělý výhled z vy-
hlídkové věže kostela, a to nejen na 
město, ale i  Krušné hory a část Čes-
kého středohoří. Neméně zajímavá je 
i expozice Historie města Duchcova a 
badatelna se spisy o G. Casanovovi, 
umístěná v Muzeu města Duchcova. 
Každoročně se ve městě začátkem 
června konají Casanovské slavnosti, 
které se stávají cílem tuzemských i 
zahraničních návštěvníků. Slavnostmi 
provází sám Giacomo Casanova. 
www.duchcov.cz
www.zamek-duchcov.cz

GPS:  50°36‘7.85“N, 
13°44‘40.6“E
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 Z východní a severní strany obkru-
žuje Hněvín tzv. Mostecký koridor se 
čtyřpruhovou silnicí I. třídy č. 13 a 
27 (I/13 a I/27), též i evropská sil-
nice E442. Z nich je nutno na Hněvín 
odbočit. Výjezd je strmý, ale dá se 
vyjet až nahoru! Na severozápadě 
navazuje na kopec zástavba Souše, 
na západě je Hněvín oddělen od Ši-
rokého vrchu sedlem (ulice V Rokli) 
a jih je obrácen směrem k  Mostu. 
Přes vrchol Hněvína povede i cyklo-
stezka, což ocení především zdatní 
cyklisté. Na hradě funguje hvězdár-
na s  výkonným čočkovým daleko-
hledem typu Gustav Heyde, který 
umožňuje přiblížení pozorovaných 
objektů až 500krát. Hněvín – hrad: 
www.hradhnevin.cz 

PLANETÁRIUM:  
www.hotel-cascade.cz/planeta-
rium Rezervace na e-mailu: planetari-
um@hotel-cascade.cz, 773 152 820, 
476 703 250 Most – infocentrum: tel.: 
476 105 314, info@imostecko.cz

GPS:  50°31‘14.399“N, 
13°37‘59.889“E
50°31‘3.76“N,13°38‘55.52“E

Praktické informace Hradem jako z pohádky je Hněvín na stejnojmenném vrchu 
(399 m) nad městem Most. Dnešní podoba vychází z historizující 
rekonstrukce z přelomu 19. a 20. století. Z   ochozů je výhled 
na město Most, Krušné hory i vrcholy Českého středohoří. 
Opevněné dřevěné hradiště tu bylo již v 9. století, o čtyři sta let 
později nedobytný kamenný hrad, mající strategickou polohu. 
V   překladu z  němčiny se nazýval Zemská stráž, předtím 
Zámecká hora. Název Hněvín získal později, údajně podle jména 
Hněva, jednoho ze zakladatelů. Za vlády Rudolfa II. zde pobývala 
evropská osobnost – alchymista Angličan Edward Kelley, císařův 
oblíbenec, pak vězeň, který na mosteckém hradě roku 1597 
zemřel. Poprvé po několikerém obléhání dobyli hrad až Švédové 
za třicetileté války a poté byl zbourán a rozebrán. Obnova začala 
na konci 19. století. Dnes je zde hotel s restaurací, rozhledna 
a hvězdárna. Na terasách byly obnoveny vinice. Na hradě se 
koná vždy v červnu Den magistra Kelleyho.

Síňové trojlodí s hranolovitou věží v hlavním průčelí gotického 
kostela Nanebevzetí Panny Marie je stavitelským skvostem. 
Kostel ze 13. století shořel, po požáru vznikl nový v 16. století. 
Po rozhodnutí o likvidaci starého Mostu v  roce 1975  bylo 
unikátní technickou akcí deset tisíc tun jeho váhy během 27 dní 
přesunuto o 841 metrů rychlostí 2,16 cm za minutu. V kostele 
je výstavní prostor a expozice gotického a renesančního umění 
severozápadních Čech. Do horních oken se vrátily vitraje z 19. 
století a kromě nich jsou na empoře k vidění i vitraje pocházející 
z oken kaplí. Kostel se vrátí na původní místo s modelem starého 
Mostu v měřítku 1:25 v parku MiniMost v  rekultivované důlní 
jámě pod hradem Hněvín. 

Hněvín
a přesunutý kostel
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Největší letecká bitva nad naším územím se odehrála 
v  září roku 1944 nad krušnohorskou obcí Kovářská. Třináct 
amerických létajících pevností zde bylo během několika málo 
minut sestřeleno německými letadly. V  roce 1997 zde bylo 
otevřeno unikátní muzeum připomínající letecký masakr 
spojenců nad Schmiedebergem, jak se Kovářská dříve 
jmenovala. Spojenci chtěli srazit za války Němce na kolena 
zničením průmyslu. Třetí říše byla odkázána na dovoz surovin, 
hlavně ropy, proto Američané útočili na ropná pole v Rumunsku. 
Němci ale začali s  výrobou syntetických paliv a kaučuku 
v  Záluží u Mostu. Sem zamířila obrovská mise zvaná Bloody 
Hundredth (Krvavé stovky) s  více než tisíci bombardéry B-18 
a 275 stíhačkami P-51 Mustang k jejich ochraně. Němci s dobrou 
výzvědnou službou o přilétajícím nepříteli věděli. Jejich stíhačky 
Fw a Messerschmitt se přiblížily zezadu, skupinu amerických 
strojů rozdělily a část sestřelily či poškodily. Sestřeleno bylo 
i mnoho německých stíhaček. Ve třech místnostech muzea 
s  300 exponáty jsou trosky a zbytky letadel, uniformy, 
autentické dokumenty a výstroj letců obou stran konfl iktu. 
Dále desítky dobových fotografi í, válečného materiálu, zbytky 
zbraní i osobních věcí letců včetně map. Byl zde odhalen pomník 
a v roce 1997 se poprvé podařila nebývalá akce, když proběhlo 
setkání protivníků – jak amerických, tak německých letců, 
z nichž už vyprchala hořkost nepřátelství. Setkání se opakuje 
s bohatým programem každý rok. 

Muzeum je zhruba 120 km od Pra-
hy. Dostanete se sem po silnici č. 7 
do Chomutova a dále na Chemnitz. 
Za obcí Křímov doleva směrem na 
Vejprty. U přísečnické přehrady od-
bočit na Kovářskou. Vlakem lze vyu-
žít trať č. 137 z Chomutova. 

Kontakty: Petr Frank
tel.: 474 396 181 (7.00–15.00)
e-mail: petr.cilko@centrum.cz
Ing. Jan Zdiarský, Ph.D.
e-mail: 517@centrum.cz
www.museum119.cz

GPS: 50°26‘19.21“N, 
13°3‘5.327“EMuzeum letecké bitvy nad 

Krušnohořím v Kovářské
Praktické informace
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Teplice jsou ideálním místem pro ty, kteří chtějí pojmout 
dovolenou jako ozdravný pobyt těla i duše. Zdejší lázně nabízejí 
kromě klasických léčebných pobytů také relaxační pobyty spojující 
příjemné procedury a lázeňskou pohodu. Termální prameny zde 
byly objeveny již před více než 2000 lety, což řadí teplické lázně 
k nejstarším v Evropě. Díky neopakovatelné atmosféře a léčivým 
pramenům navštěvovali město mnozí slavní panovníci, diplomati, 
umělci a významné osobnosti své doby. Setkávali se zde velikáni 
Goethe a Beethoven, navštěvoval je švédský král Gustav IV. i car
Petr I. Svou oázu klidu zde nacházel i  císař František Josef 
I. či německý císař Vilém I. Určitě se procházeli i rozsáhlou 
zámeckou zahradou či lázeňským parkem a dalšími půvabnými 
místy, která jsou tu k  vidění dodnes. O Teplicích se hovořilo 
jako o „malé Paříži“. Špičkovou péči a nadstandardní služby na 
světové úrovni poskytují především čtyři hlavní lázeňské domy, 
známý je např. lázeňský dům Beethoven. Termální prameny, 
vyvěrající z porfyrových vrstev, jsou využívány především k léčení 
pohybového ústrojí a oběhového systému.  

Cílem procházky městem může být zámek v jeho středu, 
založený královnou Juditou ve 12. století. V  něm je muzeum,  
před ním se tyčí morový sloup zasvěcený Svaté Trojici od sochaře 
Matyáše Brauna. Vodních atrakcí si lze užít v teplickém aquacentru. 
Kdo chce do přírody, zavítá na blízkou nádrž Barbora o ploše 65 ha 
a hloubce až 40 m. Dalším tipem je botanická zahrada s více než 
3000 druhy rostlin, mj. vzácnými orchidejemi, jichž je na světě jen 
několik exemplářů. Teplice mají i bohatý kulturní program a širokou 
nabídku výletů do okolí, na krásné hrady, zámky a jiné památky. Na 
úrovni jsou i sportovní možnosti. 

Lázně
Teplice

e-mail: info@lazneteplice.cz
tel.: 417 977 444
www.lazneteplice.cz
Informační centrum statutárního 
města Teplice,
Benešovo nám. 840, 415 01 Teplice
e-mail: tic@teplice.cz
www.teplice.cz
Zámek Teplice – sídlo Regionálního 
muzea Teplice
www.muzeum-teplice.cz
Dům kultury Teplice
e-mail: dkteplice@dkteplice.cz
www.dkteplice.cz
Sportovní hala Teplice
www.halateplice.cz
Hvězdárna a planetárium Teplice
www.hapteplice.cz
Botanická zahrada Teplice
www.botanickateplice.cz

GPS:  50°38‘29.332“N, 
13°50‘12.818“E
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Mostecká pánev je tektonická sníženina v severních Čechách 
na území okresů Chomutov, Most, Teplice a Louny. Je to 
geomorfologický celek v centru krušnohorské soustavy, v němž  
před miliony let vzniklo uhlí. Mocné uhelné sloje ústí až na povrch, 
a tak zde od druhé poloviny 19. století probíhá soustavná důlní 
činnost. Ta změnila původní vzhled krajiny. Po roce 1948 byla 
upřednostněna povrchová těžba na rozsáhlých územích. Uhlí 
se dnes těží v pěti povrchových lomech. Po rozsáhlé devastaci 
krajiny v minulých letech probíhá úspěšně rekultivace. Na místě 
povrchových dolů a jejich výsypek vzniká dnes řada zajímavých 
lokalit. Navíc společnosti, které zde uhlí těží, reagovaly na trvalý 
zájem o návštěvu těžebních míst i rekultivovaných ploch včetně 
odborného výkladu. Vznikla tzv. uhelná safari. Jejich cílem je 
snaha otevřít doly veřejnosti a ukázat celý cyklus povrchového 
dobývání uhlí od těžby skrývky až po rekultivace. Současně 
nabízejí možnost poznat unikátní technické dílo, jakým 
povrchový důl bezesporu je. Trasy mohou být různě dlouhé, 
buď jen do uhelných lomů, nebo jen věnované rekultivacím, či 
obě na sebe navazující. Lze absolvovat i pouze zkrácenou trasu 
bez přímé návštěvy lomu s  výkladem na vyhlídkové terase. 
Při návštěvě lomů dopraví organizátoři návštěvníky přímo 
k  těžebním velkostrojům. V  návaznosti lze zajistit i návštěvu 
čistírny důlních vod, Podkrušnohorského technického muzea 
s  expozicí historie těžby v  bývalém hlubinném dole a řady 
dalších regionálních zajímavostí se vztahem k těžbě uhlí. 

Povrchové doly
– důlní safari

Doprava: vlastní terénní vozidla 
uhelných společností s  kapacitou 
19 osob, doba prohlídek duben–
říjen, zájemci se mohou registrovat na 
www.czechcoal.cz, kde jsou uve-
deny i detaily o projektu a exkurzních 
trasách.
Rady pro účastníky exkurzí:
• Na exkurzi je nutné si vzít pevné 
kotníkové boty a vhodné oblečení dle 
aktuálního počasí.
• Pro vlastní bezpečnost je nezbytné 
dodržovat v terénním vozidle i přímo 
v lokalitě pokyny průvodce.
• Do lomu je dobré si vzít pití a malou 
svačinu.
• Účastníci mohou být vybaveni 
fotoaparáty a kamerami.
• Exkurzi není možné absolvovat 
s domácím mazlíčkem.

Kontakt: Růžena Martínková
tel.: +420 476 203 131
GSM: +420 606 612 245
e-mail: safari@czechcoal.cz

GPS:  50°30‘28.681“N, 
13°39‘26.986“E
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Ochutnali jste už někdy kozí mléko a sýry? A víte, jak se 
hospodaří na rodinné ekologické farmě? To si můžete splnit 
na ekofarmě pana Sládečka na pravém břehu řeky Ohře mezi 
městy Klášterec nad Ohří a Kadaň, několik set metrů od 
chráněné krajinné oblasti v okolí hory Úhošť v nedotčené krajině 
Doupovských vrchů – v Zásadě u Kadaně. Farma začala vznikat 
v  roce 1996 a dnes má kolem šedesáti bílých i hnědých koz. 
Některé z  nich patří do genofondu České republiky. Od roku 
1999 drží farma prestižní certifi kát „Ekologicky hospodařící 
zemědělec“, produkované kozí mléko opakovaně obdrželo 
certifi kát „Produkt ekologického zemědělství  /  bioprodukt“ 
a  výrobky certifi kát BIO schválený organizací KEZ (Kontrola 
ekologického zemědělství). Od roku 2001 nabídku doplnily 
polotvrdé zrající sýry a tvaroh z kozího mléka. Za jejich vynikající 
chutí jsou dlouhé tři roky zkoušek a vylepšování receptur. 
Hlavním cílem je produkce výrobků a chov koz způsobem, 
který splňuje veškeré nároky na lidské zdraví, trvale udržitelný 
rozvoj a je i přínosem pro okolí. Po předchozí domluvě se konají 
exkurze po farmě, při nichž lze ochutnat a zakoupit  produkty 
z kozího mléka, seznámit se s chovem koz, případně si zakoupit 
kůzle, poznat život na ekofarmě a uskutečnit výlet do krásného 
okolí.  Po čtyřech letech testů a mnoha zkouškách uvedla farma 
na trh i likér z kozího mléka Slade a značkovou šestiletou whisky. 
Jsou produkovány dva druhy likéru – likér s tradiční chutí whisky 
creme a jeho kávová verze. V nedávné době přibylo do zvířecí 
rodiny 7 shetlandských ponyů. 

Kozí mléko má na rozdíl od krav-
ského jiné složení tuků a díky tomu 
je lehce stravitelné. Všechny jeho 
pozitivní vlastnosti se přenášejí i do 
kozích sýrů.

Kozí sýry mají velkou výhodu, že se 
dají konzumovat ve všech stupních 
zralosti, od delikátně jemných čer-
stvých až po pikantně suché a dro-
bivé. Správný kozí sýr chutná lehce 
nasládle a mandlově.

Dle rodinné receptury je vyráběn 
kozí sýr nejvyšších kvalit, který je 
zalit do červeného potravinářského 
vosku pro dlouhé zachování nejlepší 
chutě. Tímto nejšetrnějším způso-
bem balený dozrává při stálé teplotě 
a temnu.

Sýr je charakteristický perleťovým 
leskem řezu a díky kvalitnímu zrání 
i četnými póry.

tel.: +420 777 299 445
e-mail: info@kozifarma.cz
www.kozifarma.cz

GPS: 50°37‘18.81“N, 
13°23‘18.71“EKozí farma v Zásadě 

u Kadaně
Praktické informace

23

V Panenském Týnci u Loun, nejmystičtější obci Ústeckého 
kraje, se nachází nedostavěný chrám. Toto místo prý díky své 
údajné zóně pozitivní energie dlouhá léta přitahuje léčitele, 
psychotroniky i obyčejné smrtelníky. Stavba působí impozantně, 
dokáže prý navodit dobrou náladu, dodat elán do života, říká 
se jí chrám dobré nálady. Ve 14. století zde založil mocný rod 
Žerotínů ženský klášter klarisek, které do Čech přivedla dcera 
Přemysla Otakara  I. svatá Anežka. V  komplexu kláštera měl 
být i monumentální trojlodní chrám ve stylu vrcholné gotiky. 
Uměleckou hodnotou se řadí k  nejdokonalejším českým 
památkám a i jako torzo je důležitou součástí historie české 
architektury. Je oblíbený i pro meditace, setkání, milostná 
dostaveníčka a svatební obřady. Ve vsi Líčkov, jihovýchodně od 
Žatce, stojí zámek ze 14. století, původně gotický hrádek. Píše 
o něm v Kronice české už Václav Hájek z Libočan. Prošel řadou 
peripetií, měl mnoho majitelů. Patřil i akademickému malíři 
O. Brázdovi a jeho ženě Marii byl v restituci vrácen. Má historické 
interiéry s malířskou výzdobou a galerií malíře Brázdy i kapli 
sv.  Anny. Na vyvýšeném ostrohu meandru řeky Ohře v obci 
Stekník leží rokokový zámek s terasovitými zahradami italského 
stylu. Jsou přístupné, zatímco zámek v rekonstrukci zatím 
ne. Na místě prehistorického hradiště u Domoušic nad obcí 
Pnětluky v  lesnatém masivu Džbánu vznikl hrad Pravda. Dnes 
volně přístupná zřícenina je už od předminulého století určitým 
symbolem a poutním místem, dříve pro vlastenecké slavnosti, 
dnes pro lidi se zájmem o  historii, šerm či fantasy se srazy. 
Stává se kultovní zříceninou. 

Na letišti v Panenském Týnci, pou-
hých 50 km od Prahy, se zabydlel 
Open Air Festival. Festival si vyhlédl 
toto místo jako zdroj pozitivní ener-
gie díky nedostavěnému gotickému 
chrámu, kterou údajně odhalila i 
měření. Na programu jsou i spor-
tovní aktivity, divadla, workshopy 
apod. Open Air Festival se dostal do 
společnosti zavedených akcí, jako 
je britské Glastonbury, a převezme 
mezinárodní cenu za nejekologičtější 
festival.

Nedostavěný chrám v Panen-
ském Týnci patří mezi vytipované 
lokality určené k archeologickému 
průzkumu, protože je jedním z mož-
ných míst, kde by mohly být uloženy 
ostatky sv. Anežky České.
www.panenskytynec.cz
www.pnetluky.cz
www.zamek-steknik.cz

GPS: 50°17‘44.61“N, 
13°54‘59.95“E Panenský Týnec, zámky 

Líčkov a Stekník, hrad Pravda
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AUTODROM MOST a.s. 
Tvrzova 5 
434 01 Most 

+420 476 449 976
info@autodrom-most.cz www.autodrom-most.cz


